

# 走出10位世界冠军

## 为什么是七台河?(下)

当时他利用工余时间练习滑冰，还代表七台河拿到了合江地区滑冰比赛冠军。由于孟庆余不善言辞，只会埋头苦干，工友给他取了个外号叫“莽子”。2006年8月2日，孟庆余带着小队员驾车从七台河赶往哈尔滨的路上，不幸遭遇车祸去世，终年56岁。

1974年，孟庆余被招收到七台河体校，成为一名滑冰教练。他没事就琢磨冰刀冰鞋，还把结婚时亲友送的穿衣镜拿来给队员矫正姿势。

彼时，孟庆余经常带队员到野外的倭肯河滑冰，每天晚上扫冰到八九点钟，第二天凌晨一两点再起来浇水。那时候孟庆余焊了一个大铁桶，下面打了很多眼，还在后面放一块大抹布，水流下来后抹一遍冰面就比较平整了。

有时候孟庆余凌晨回家，韩平云看到他身上都是冰花，

不理解是怎么回事。后来才知道，东北晚上-30℃，铁桶里的水浇着浇着就冻住了，要用棍子搅拌一下，水花溅到身上马上就结冰了。

孟庆余后来带着重点班队员到哈尔滨练习滑冰，安排的上课时间往往在凌晨或半夜，因为白天场地要给省队专业队员训练。当时范可新就是其中一员。

韩平云记得，有一年过年放假，其他队伍都走了，把孟庆余高兴坏了，“因为整个冰场都是他的了，从早上一直滑到晚上”。

“今年冬奥会我还在想，如果孟老师还在的话，就不是范可新一个人，应该是成批成批的冠军诞生了。现在七台河直接为国家培养短道速滑运动员，不用经过省队，真的挺自豪的。”韩平云说。

**一对接力培养冠军的教练**

2002年2月16日，七台河运动员杨扬在美国盐湖城冬奥会上获短道速滑女子500米冠军，实现了中国运动员冬奥会金牌“零的突破”。

杨扬的启蒙教练董延海如今回到七台河，担任短道速滑特色校总教练，他和妻子张杰都是孟庆余的学生。

董延海介绍，杨扬是他带的第一批孩子。“那时候(上世纪70年代末)没有室内滑冰场，都是在野外滑冰，倭肯河、桃山水库都去过。野外很冷，而且冰面不平，七台河运动员继承了矿工不怕吃苦、抗疲劳的精神，敢于和大自然作斗争。他还记得小时候跟着孟庆余在室外训练场浇冰的场景。“有时候白天上学，凌晨三点钟就要起床，拉着大铁桶浇水，一会儿桶里的水结冰了，就要用耙子搅拌一下，冰凉的水溅到身上就成了冰块，小时候手和脸都冻坏过。”

董延海的妻子张杰目前担任七台河职业学院短道速滑训练中心主教练。张杰获得过1991年、1993年两届世界大学生运动会短道速滑女子1000米冠军和1993年世锦赛短道速滑女子3000米接力冠军，是七台河市第一位短道速滑世界冠军获得者。



七台河市冰雪娱乐活动。  
秦存广摄

现在，经常会有小学员从四面八方慕名来到七里河。七台河市业余短道速滑学校重点班教练李国锋说，来滑冰的孩子，家庭贫困的占三分之一，学生来的时候唯一成本就是买个冰刀。

### 一套体教融合模式

滑冰已然成为七台河地方文化的一部分，高水平运动员的不断出现，与七台河市实行的体教融合模式不无关系。在人才培养模式上，七台河市建立了短道速滑特色校、少儿短道速滑业余体校基础班-少儿短道速滑业余体校重点班-黑龙江省短道速滑青年队的梯队式培养模式，形成了从学校到专业队、从业余到职业的培养、输送和选拔机制。

自去年以来，通过创建“省队市办”基地，黑龙江省短道速滑青年队落地七台

河，使这里的短道速滑训练由地市级半专业队伍提升为省级专业训练队，开通了直接向国家队推送优秀运动员的通道，叩开了直通国际赛场的大门。

据统计，七台河市现有在训运动员500余名，教练员20余名，在速度滑冰、跳台滑雪、单板滑雪等六大项目中，已向国家和省输送300余名优秀运动员，在全国短道速滑项目注册运动员确认人数达1300余人，是全国短道速滑项目后备人才储备最充裕的城市。

从2014年开始，七台河市将滑冰纳入中考，体育学科80分总分中，滑冰占40分。这也使滑冰得到教师、学生及家长的更多重视，越来越多学生走上冰场。

成都商报-红星新闻记者 卢燕飞 发自黑龙江七台河市 部分综合自新华社



冬奥冠军之乡七台河群众参与户外冰雪运动。王志刚摄